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政府信息
环保部公告发布中国公民环境与健康素养（试行）
根据《国家环境与健康行动计划》（2007-2015），为界定我国公民环境与健康素养基本内容，普及现阶段公民应具备的环境与健康基本理念、知识和技能，促进社会共同推进国家环境与健康工作，环境保护部委托中国环境科学学会，组织有关专家编制了《中国公民环境与健康素养（试行）》，2013年9月29日以2013年 第61号公告发布。 

　　当前，环境污染已成为影响我国经济社会可持续发展和公众健康的一个重要因素，引起社会各界普遍关注。解决环境与健康问题，需要国家和社会全体成员共同努力。依靠公众的力量来保护环境、维护健康，是最具普惠性、最符合成本效益原则的措施。为传播环境与健康相关理念和知识，倡导相关行为和生活方式，环保部委托中国环境科学学会，借鉴国内外“科学素养”、“健康素养”相关工作经验，编制了《中国公民环境与健康素养（试行）》及其释义。

环境与健康素养指人获取并理解环境与健康基本知识，同时运用这些知识对常见的环境与健康问题做出正确判断，树立科学观念并具备采取行动保护环境、维护自身健康的能力。掌握正确的理念是提升环境与健康素养的基础，把握安全、风险、暴露等基本概念是理解、判断环境与健康问题的前提，养成相关行为和生活方式、具备相关技能是环境与健康素养的重要体现。《中国公民环境与健康素养（试行）》及其释义，以普通公众为对象，针对环境污染相关健康问题、围绕生活实际筛选内容，力争做到集科学性、知识性、实用性与通俗性于一体，让公众一看就懂、一学就会。

公告正文及附件：《中国公民环境与健康素养（试行）》可到环保部网站查询。

政府信息
环保部公开征求《企业环境信用评价办法（试行）（征求意见稿）》意见
为加快建立环境“守信激励、失信惩戒”的机制，督促企业持续改进环境行为，自觉履行环境保护法定义务和社会责任，推进社会信用体系建设，环保部组织起草了《企业环境信用评价办法（试行）（征求意见稿）》，公开征求意见。包括石油和化工行业企业在内的污染物排放总量大、环境风险高、生态环境影响大的企业，均将纳入环境信用评价范围。

环境信用评价内容包括：污染防治、生态保护、环境管理、社会监督4个方面，分为环保诚信企业、环保良好企业、环保警示企业、环保不良企业4个等级，依次以绿牌、蓝牌、黄牌、红牌表示。

环保部门将和发改委、银行业监督机构及其他有关部门密切合作，共同构建企业环境信用的“守信激励“和”失信惩戒“机制。
通知正文及附件：1、《企业环境信用评价办法（试行）（征求意见稿）》、2、《企业环境信用评价办法（试行）（征求意见稿）》编制说明 可到环保部网站查询。
政府信息
国务院发布《大气污染防治行动计划》
       2013年9月12日，国务院以国发（2013）37号文件发布《大气污染防治行动计划》（以下简称《行动计划》）。

      《行动计划》提出，经过五年努力，使全国空气质量总体改善，重污染天气较大幅度减少；京津冀、长三角、珠三角等区域空气质量明显好转。力争再用五年或更长时间，逐步消除重污染天气，全国空气质量明显改善。具体指标是：到2017年，全国地级及以上城市可吸入颗粒物浓度比2012年下降10%以上，优良天数逐年提高；京津冀、长三角、珠三角等区域细颗粒物浓度分别下降25%、20%、15%左右，其中北京市细颗粒物年均浓度控制在60微克/立方米左右。

      为实现以上目标，《行动计划》确定了十项具体措施：
一是加大综合治理力度，减少多污染物排放。全面整治燃煤小锅炉，加快重点行业脱硫、脱硝、除尘改造工程建设。综合整治城市扬尘和餐饮油烟污染。加快淘汰黄标车和老旧车辆，大力发展公共交通，推广新能源汽车，加快提升燃油品质。
二是调整优化产业结构，推动经济转型升级。严控高耗能、高排放行业新增产能，加快淘汰落后产能，坚决停建产能严重过剩行业违规在建项目。
三是加快企业技术改造，提高科技创新能力。大力发展循环经济，培育壮大节能环保产业，促进重大环保技术装备、产品的创新开发与产业化应用。
四是加快调整能源结构，增加清洁能源供应。到2017年，煤炭占能源消费总量比重降到65%以下。京津冀、长三角、珠三角等区域力争实现煤炭消费总量负增长。
五是严格投资项目节能环保准入，提高准入门槛，优化产业空间布局，严格限制在生态脆弱或环境敏感地区建设“两高”行业项目。
六是发挥市场机制作用，完善环境经济政策。中央财政设立专项资金，实施以奖代补政策。调整完善价格、税收等方面的政策，鼓励民间和社会资本进入大气污染防治领域。
七是健全法律法规体系，严格依法监督管理。国家定期公布重点城市空气质量排名，建立重污染企业环境信息强制公开制度。提高环境监管能力，加大环保执法力度。
八是建立区域协作机制，统筹区域环境治理。京津冀、长三角区域建立大气污染防治协作机制，国务院与各省级政府签订目标责任书，进行年度考核，严格责任追究。
九是建立监测预警应急体系，制定完善并及时启动应急预案，妥善应对重污染天气。
十是明确各方责任，动员全民参与，共同改善空气质量。
《大气污染防治行动计划》正文可到政府网站查询。
政府信息
工信部 环保部发出《关于加强铬化合物行业管理的指导意见》
 　　 为保护环境和民众健康，加强铬化合物行业管理，根据《重金属污染综合防治“十二五”规划》(国函〔2011〕13号）、《铬化合物生产建设许可管理办法》(工业和信息化部令第15号，以下简称《管理办法》）和《“十二五”危险废物污染防治规划》(环发〔2012〕123号），2013年8月23日工信部、环保部联合发出《关于加强铬化合物行业管理的指导意见》（工信部联原〔2013〕327号）。
指导意见正文及 附件《现场核查要点》，可到工信部网站查询。

政府信息
工业和信息化部公布清洁生产示范企业名单

 　　 经各省（自治区、直辖市）工业主管部门推荐、行业专家评审，在聚氯乙烯等28个重点行业，从清洁生产制度建设、原材料优化调整、技术工艺创新和改造升级、产品生态设计、资源高效利用等方面，遴选出新疆天业（集团）有限公司等43家企业作为清洁生产示范企业（其中包括8家石油和化工企业），工业和信息化部2013年9月3日发布《关于公布清洁生产示范企业名单的通告》（工信部节[2013]333号）予以公布；并希望清洁生产示范企业进一步贯彻落实《清洁生产促进法》，深入推行清洁生产，发挥示范引领作用，促进行业清洁生产水平持续提升。
　　 通告正文及附件《清洁生产示范企业名单》可到工信部网站查询。　　 
　　 

政府信息
工信部要求申报汞削减、高毒农药替代清洁生产工程备选项目
 
　　为贯彻落实《国务院关于加快发展节能环保产业的意见》（国发〔2013〕30号），实施汞削减、高毒农药替代清洁生产重点工程，从源头削减汞、高毒农药使用（生产）量和排放量，改善环境质量，工信部2013年9月3日发出《关于申报汞削减、高毒农药替代清洁生产工程备选项目的通知》，请各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团工业和信息化主管部门，有关中央企业组织开展本辖区内汞削减、高毒农药替代清洁生产项目筛选和申报工作。
　　汞削减备选项目范围：电石法聚氯乙烯、荧光灯、干电池、铅锌冶炼、温度计和体温计、废汞触媒及含汞废渣回收利用等企业，采用成熟、先进适用的清洁生产技术实施改造，实现大幅削减汞使用量和回收汞资源的项目；高毒农药替代备选项目范围：采用低毒农药产品对原高毒农药产品进行替代生产的项目，或对原工艺实施清洁生产技术改造，实现大幅削减有毒有害物质产生量的项目。
　　项目实施期限为2013年至2015年。
　　通知全文（包括申报范围、申报条件、申报材料要求、申报时间及方式、联系方式等）与附件：1.备选项目汇总表；2.备选项目申报表可到工信部网站查询。　　 
　　申报中如有问题，可咨询中国化工环保协会秘书处，联系人：庄相宁010-84885718
　　        

　　 

政府信息
贯彻落实《大气污染防治行动计划》分解目标任务 严格考核问责

　　环境保护部9月13日发布环发（2013）103号通知，要求认真学习领会贯彻落实《大气污染防治行动计划》（以下简称《大气十条》）。

　　通知提出，要充分认识贯彻落实《大气十条》的重大意义，全面把握《大气十条》的主要内容，狠抓《大气十条》贯彻落实，用空气质量改善的实际成效，为推进生态文明、建设美丽中国作出应有贡献。

通知要求，认真抓好《大气十条》的贯彻落实。
一是在分解目标任务上抓落实。把目标任务分解落实到地方各级政府、各有关部门和企业，构建纵向到底、横向到边的目标任务和责任考核体系。

　　二是在促进经济转型升级上抓落实。各地要充分利用环保倒逼机制，推进存量结构调整，抓好增量结构调整。

　　三是在完成重点工作上抓落实。强调分区施策、分阶段治理的差别化目标任务，确定重点治理地区为京津冀、长三角、珠三角三大重点区域，控制的主要污染物是细颗粒物（PM2.5），其他地区控制的主要污染物是可吸入颗粒物（PM10）。

　　四是在妥善应对重污染天气上抓落实。到2013年底，环保重点城市和国家环保模范城市全部建成PM2.5监测点，到2015年覆盖所有地级以上城市。

　　五是在强化环境信息公开上抓落实。国家每月公布空气质量最差的10个城市和最好的10个城市名单。

　　六是在严格考核问责上抓落实。各地对未通过年度考核的，应会同组织部门、监察机关等部门约谈相关负责人，督促整改。

 
协会动态
石油和化工行业资源节约型环境友好型企业创建现场经验交流会召开
 　　为总结推广“资源节约型、环境友好型”（以下简称“两型”）试点企业创建工作经验，推动石油和化工企业走绿色低碳发展之路，2013年9月27日，在河南焦作市召开了石油和化工行业“两型”企业创建现场经验交流会。会议由工信部、中国石油和化学工业联合会主办，中国化工环保协会协办，风神轮胎股份有限公司承办。

　　工信部节能与综合利用司周长益司长、中国石油和化学工业联合会周竹叶副会长到会并做主旨讲话。风神轮胎、新疆天业、万华化学、浙江皇马、青岛软控的代表介绍了“两型“企业创建方面典型经验和做法；会议部署了下一步工作，研讨了“两型”企业认定标准。　　  

来自科技部、人社部等有关部委相关负责同志，中国石油和化学工业联合会、焦作市政府领导和地方工业和信息化主管部门、中央企业集团相关负责同志，批复实施方案的25家石油和化工行业“两型”试点企业，部分石油和化工重点企业，中国国际工程咨询公司，工业和信息化部电子五所等单位的100余人参加了会议。会议印发了《石油和化工行业“两型”企业创建现场经验交流会资料汇编》。会上组织代表参观了风神轮胎股份有限公司。
　　

综合信息
2013年9月1日起实施的国家环境保护标准
	国家环境保护标准

	环境空气和废气 气相和颗粒物中多环芳烃的测定 气相色谱-质谱法(HJ 646-2013)
	本标准规定了测定环境空气和废气中的十六种多环芳烃的气相色谱-质谱法。
本标准为首次发布。

	环境空气和废气 气相和颗粒物中多环芳烃的测定 高效液相色谱法(HJ 647-2013)
	本标准规定了测定环境空气和废气中十六种多环芳烃的高效液相色谱法。
本标准为首次发布。

	水质 硝基苯类化合物的测定 液液萃取/固相萃取-气相色谱法(HJ 648-2013代替 GB13194-91)
	本标准规定了测定地表水、地下水、工业废水、生活污水和海水中硝基苯类化合物的液液萃取和固相萃取气相色谱法。
本标准是对《水质 硝基苯、硝基甲苯、硝基氯苯、二硝基甲苯的测定 气相色谱法》（GB13194-91）的修订。
自本标准实施之日起，《水质 硝基苯、硝基甲苯、硝基氯苯、二硝基甲苯的测定 气相色谱法》（GB13194-91）废止。

	土壤 可交换酸度的测定 氯化钾提取-滴定法(HJ 649-2013)
	本标准规定了土壤中可交换酸度测定的氯化钾提取-滴定法。
本标准适用于酸性土壤中可交换酸度的测定。
本标准为首次发布。

	土壤、沉积物 二噁英类的测定 同位素稀释/高分辨气相色谱－低分辨质谱法(HJ 650-2013)
	本标准规定了土壤及沉积物中二噁英类物质的高分辨气相色谱-低分辨质谱法。
本标准为首次发布。

	空气和废气 颗粒物中铅等金属元素的测定 电感耦合等离子体质谱法(HJ 657-2013)
	本标准规定了环境空气、无组织排放和污染源废气颗粒物中铅等金属元素测定的电感耦合等离子体质谱法。
本标准为首次发布。

	土壤 有机碳的测定 燃烧氧化-滴定法(HJ 658-2013)
	本标准规定了测定土壤中有机碳的燃烧氧化-滴定法。
本标准为首次发布。

	自以上标准实施之日起，下列标准废止：

	《水质 硝基苯、硝基甲苯、硝基氯苯、二硝基甲苯的测定 气相色谱法》（GB13194-91）


	


综合信息
中国含氢氯氟烃（HCFC）生产行业淘汰计划实施启动会在京召开

中国含氢氯氟烃（HCFC）生产行业淘汰计划实施启动会9月16日在北京召开。此次会议是环境保护部与世界银行联合举办，是国际臭氧层保护日宣传活动之一。环境保护部副部长翟青出席了启动会并讲话。

　　为保护臭氧层，逐步淘汰消耗臭氧层物质，国际社会分别于1985年和1987年缔结了《保护臭氧层维也纳公约》和《关于消耗臭氧层物质的蒙特利尔议定书》。HCFC是目前剩余的主要消耗臭氧层物质之一，也是强效的温室气体，HCFC的淘汰将产生巨大的臭氧—气候协同效益。中国是目前全球最大的HCFC生产国、使用国和出口国。

　　今年4月在《蒙特利尔议定书》多边基金执委会第69次会议上批准了我国HCFC生产行业第一阶段淘汰基线水平10%的补偿资金9500万美元，全面淘汰HCFC总体补偿资金不超过3.85亿美元。通过行业计划的实施，到2030年前，中国将（累计）减少约430多万吨HCFC生产和排放，到2030年，累计可减少温室气体排放约80亿二氧化碳当量吨。

　　为确保实现各项既定目标，环境保护部制定了系统的行业淘汰计划实施战略，把政策措施、资金激励和监督管理3个方面的工作紧密结合起来，并重点做好以下几方面工作：一是实施HCFC生产、消费和进出口总量控制及配额管理制度。二是优化实施战略，优先关闭落后产能。三是合理利用赠款资金，提高费用有效性。四是加强监督管理，确保各项政策措施的贯彻落实。

　　当前，低碳、节能、安全和环保已经成为社会发展的大趋势，HCFC淘汰对氟化工行业调整产业结构、淘汰过剩产能、培育新的增长点是一个重要的机遇。希望行业和企业能够把握机会，借HCFC生产行业淘汰的机会，着力发展污染小、排放少、效益好、可持续的低碳环保项目，努力寻找一条科学的、可持续的发展道路。

　　

综合信息
我国大气污染防治将制定考核办法建立协作机制
	


       2013年下半年我国大气污染防治将制定考核办法，环保部将配合有关方面把配套政策措施分解到有关部门，与各省（区、市）政府和中央企业签订大气污染防治目标责任书，同时建立京津冀及其周边地区大气污染防治协作机制。

      环保部通告全国主要污染物减排工作。上半年全国化学需氧量排放总量１１９９．３万吨，同比下降２．３７％；氨氮排放总量１２５．９万吨，同比下降２．１５％；二氧化硫排放总量１０５６．９万吨，同比下降２．４８％；氮氧化物排放总量１１６７．５万吨，同比下降３．０２％。

      监测结果显示，上半年全国地表水国控断面好于Ⅲ类水质断面比例同比提高３．４个百分点，劣Ⅴ类水质断面比例同比降低１．９个百分点。

    环保部上半年严格建设项目环评审批，对不符合要求的１４个项目不予批复或暂缓审批，涉及总投资近６４０亿元。积极推进环评审批体制改革，实行环境影响评价文件受理、审批和竣工环境保护验收“三公开”。完善环境标准体系，发布国家环保标准８８项，对重点控制区的火电、钢铁、石化、水泥、有色、化工等六大行业以及燃煤锅炉项目，执行大气污染物特别排放限值。

      下一步我国将加快建立重污染天气监测预警应急体系，制定和完善应急预案，完成空气质量新标准第二阶段监测任务。在全社会树立“同呼吸 共奋斗”的行为准则。加快编制清洁水行动计划和农村生态环境保护行动计划，抓紧研究修订地下水环境质量标准，抓紧公布土壤污染调查状况。

 
