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政府信息

工信部印发《2015年工业绿色发展专项行动实施方案》

　　为加快实施工业绿色发展战略，提高能源资源利用效率，减少污染物排放，促进工业可持续发展，工信部决定2015年继续组织实施工业绿色发展专项行动。2015年2月27日以工信部节〔2015〕61号文件将《2015年工业绿色发展专项行动实施方案》印发给各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团工业和信息化主管部门，请结合实际，加强组织协调，认真贯彻落实。
　　 通知正文及《2015年工业绿色发展专项行动实施方案》可到工信部网站查询。　　 

政府信息

发改委等六部委印发《重要资源循环利用工程
（技术推广及装备产业化）实施方案》
  

根据国务院印发的《“十二五”国家战略性新兴产业发展规划》（国发[2012]28号）和《循环经济发展战略及近期行动计划》（国发[2013]5号）的总体部署，为提升我国资源循环利用领域的技术装备水平，壮大资源循环利用产业，促进我国战略性新兴产业发展，国家发展改革委、科技部、工业和信息化部、财政部、环境保护部、商务部等六部委特制定《重要资源循环利用工程（技术推广及装备产业化）实施方案》。以发改环资[2014]3052号文件印发各省、自治区、直辖市及计划单列市，新疆生产建设兵团发展改革委，科技厅（委、局），工业和信息化厅（委），财政厅（局），环境保护厅（局），商务厅（委、局），请结合实际，认真贯彻实施。
通知正文及附件可到国家发改委网站查询
　　附件：重要资源循环利用工程（技术推广及装备产业化）实施方案
 
政府信息

工信部印发《电石生产企业公告管理办法》

为积极贯彻《国务院关于化解产能严重过剩矛盾的指导意见》（国发〔2013〕41号）精神，进一步规范电石生产企业公告管理，工信部修订形成了《电石生产企业公告管理办法》，以工信部产业〔2014〕525号文件印发各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团工业和信息化主管部门。请遵照执行。 

本办法自2014年12月4日发布之日起执行，原《电石生产企业公告管理暂行办法》同时停止执行。
文件正文及附件可到工信部网站查询。 
    附件：《电石生产企业公告管理办法》    
   

 协会动态

协会召开《高风险污染物削减行动计划》研讨培训会
2014年4月份，工信部和财政部联合印发了《关于联合组织实施高风险污染物消减行动计划的通知》（工信部联节〔2014〕168号）（以下简称“通知”），提出要加快实施汞削减、铅削减和高毒农药替代清洁生产重点工程，对2013～2018年期间完成项目并通过核实的，给予一定比例的资金奖励，2015年的项目3月底前要完成申报。为指导企业了解申报要求，做好项目申报，中国石化联合会、中国氯碱工业协会、中国化工环保协会拟2015年3月中旬在北京组织召开《高风险污染物削减行动计划》研讨培训会。
会议通知和具体事宜可到协会网站查询。

协会动态

协会召开技术装备专业委员会工作会议
2014年10月，我会成立了以环保龙头企业为主体的技术装备专业委员会（以下简称专委会），搭建了环保技术交流推广的服务平台。专委会成立后，在信息建设、技术推介等方面开展了一系列工作。为进一步发挥委员会功能，做好2015年工作，为石油和化工行业节能减排工作提供技术支撑，协会于2015年3月19日在北京召开专委会工作会议。
会议的主要内容：
1、总结2014年工作，研究安排2015年工作计划；
2、确定2015年专委会重点活动；
3、颁发专委会主任委员、副主任委员、秘书长、副秘书长聘书；
4、参会代表讨论。
参加会议的有专委会委员单位、重点环保技术单位代表及协会有关人员。
会议通知可到协会网站查询。
综合信息

新环保法1月1日生效以来的进展情况

环境保护部3月2日召开新闻通报会,通报新法1月1日生效以来的进展情况。 

　　环境保护部新领导班子高度重视中央巡视组反馈的专项巡视情况和整改要求。部长陈吉宁提出，要把巡视问题整改落实与贯彻实施新修订的《环保法》相结合，抓紧筛选一批、查处一批、处分一批、通报曝光一批环境违法典型案件。陈吉宁部长指出，新《环保法》为新时期加强环保工作奠定了很好的基础，现在突出的问题是执法弱，大量环保法律法规得不到遵循。全国环保系统要狠抓行业监管，提高法治思维和依法办事能力，加强环境执法人员职业培训，广泛开展尊法、学法、守法、用法教育，下大力提高环境执法队伍能力素质，确保依法履行职责、行使权力。要认真贯彻落实新《环保法》，在全国范围内开展环境保护大检查，严肃查处环境违法问题。对企业违法要严格查处，地方政府和部门违法的也要依法查处，面对大量违法严重、影响恶劣的案件应该拿出硬办法。要全面实行阳光执法，每月向社会公布群众举报投诉重点环境问题处理情况、违法违规单位及法定代表人名单和处理整改情况。 

　　同时，陈吉宁部长还明确要求建立微信举报平台，支持和动员全社会力量与环境违法行为作斗争。特别强调要大力推进信息公开，充分利用舆论力量，营造强大的舆论声势，动员全社会积极参与环境保护，积极监督环境领域及企业违法违规行为，进一步凝聚全社会保护生态环境的正能量。 

陈吉宁部长的这些新要求，对认真贯彻实施新环保法，推进环保依法行政，重新提振系统士气，重新赢得公众信任具有重要指导意义。 同时，要求对新法执行中地方环保部门存在的一些模糊认识予以澄清。
根据了解，目前至少有八个方面的模糊认识应予澄清： 

　　一是认为新法过于严格，实践中违法者众多，“法不责众”，致使新法难以真正落实到位。有企业反映被市场和环保的双重压力压得喘不过气了，政府的环境执法能否宽松一点？这种认识显然是错误的。违法普遍，不仅反映企业守法意识薄弱，同时也说明以往环境执法不够严格。新《环保法》基于我国环境问题严重的现实，提出了一系列严格措施，这是完全必要的，体现了党中央对环保的高度重视，必须严格执行。今后环境标准还将不断变严，这是大势所趋。对企业来说，下决心重视环保是唯一出路。 

　　二是认为新法是一把“双刃剑”，在严惩违法企业的同时，也给环保部门设置了过多、过严的追责机制。一些地方环保部门抱怨新法规定的执法者渎职问责内容太多，环保成了“高危行业”。部分环境执法人员有畏难心理，不愿意认真贯彻实施新法。这种心理是错误的。首鼠两端必然导致疏于职守、失职问责。去年底召开的全国环境监察会议指出，“两高”环境犯罪司法解释出台至今，仍有八九个省区没有查处一起环境犯罪案件，而这些地方实际上都存在着比较严重的环境违法现象。各地环保部门必须严格遵守法定权限，完整履行规定程序，恪尽职守，这样才能免于问责，才能对人民群众问心无愧。 

　　三是认为改善环境质量关键在政府，新法过多地将责任赋予环保部门，权责不一致，环保部门“小马拉大车”的情况将越发严重。这种说法太片面。新《环保法》已明确了地方政府对环境监管执法负领导责任、企事业单位承担主体责任、社会发挥监督作用。各级环保部门不仅要尽到主管部门的责任，还应当结合本地实际，推动同级人民政府进一步明晰各有关部门的职责、任务，并善于运用新法规定的“环境监察”机制，促进地方政府将环保责任落到实处。 

　　四是认为新法规定了查封扣押、治安拘留等措施，但实践中还存在一些不是很好操作的问题。对此，环境保护部单独或者会同有关部门发布了有关配套文件。我们一方面要根据国务院办公厅《关于加强环境监管执法的通知》要求，继续组织执法培训，更好地理解好、执行好配套文件，另一方面将针对实际情况，认真研究，及时提出新的指导性意见。 

　　五是认为新法虽然规定了按日计罚等处罚措施，但罚款数额较小，并没有从根本上解决“违法成本低”的问题。这也是片面的。解决违法成本低的问题，不能仅仅依靠罚款。通过严格执法，促使企业不敢偷排、漏排以及超标排放，并保持持续稳定的达标排放，才是解决违法成本低的根本。各级环保部门从严查处环境违法行为时，对拒不改正的，除实施按日计罚外，还应当依法强制执行，或者申请法院强制执行，或者依据新法移送公安拘留，涉嫌犯罪的要依法追究刑事责任。只有这样，才能真正提高环境违法的成本。 

　　六是认为地方环保部门人手有限，执法装备差，难以满足执法需要。对此，环境保护部一直在加强协调，努力为地方环保部门开展执法监管创造良好条件。新《环保法》明确了环境监察机构的法律地位和基本职能；引入了环保部门对下级政府和相关部门的监督机制；明确了乡镇政府的环保职责。国办发布的《关于加强环境监管执法的通知》，明确要求地方政府应当在经费、装备、人员素质等方面保障环境执法需要。各级环保部门不要怨天尤人，要充分用好用足这些已有的规定。 

　　七是认为新法规定很好，但解决中国的环境问题，关键并不在立法，一些体制机制上的问题不解决，再好的法也没用。这也不是执法懈怠的理由。党的十八届三中全会《关于全面深化改革若干重大问题的决定》明确提出改革生态环境保护管理体制，环境保护部正在积极研究推进改革。各级环保部门不能等、不能靠，更不能以此为借口消极怠工，要在现有法律法规和职能规定基础上，通过严格执法推进改革进程，通过深化改革加快法律落实，使两者互促互进、相辅相成。 

　　八是认为我国各地情况千差万别，新法执行过程中必然会走样。这也不应太担心。根据我国立法体制和正在研究修改的《立法法》，有地方立法权的地方人大和政府，可以结合本地环境保护的实际需要，制定地方性环保法规和规章。环境保护部将加强对各地方环境立法的跟踪，及时分析各地立法经验，并通过适当方式，指导和推动地方环境立法和执法工作。 

　　 

　　据不完全统计，新法生效两个月左右的时间里，各地实施按日计罚案共15件，个案最高罚款数额为190万元，罚款数额达723万元；实施查封、扣押案共136件；实施限产、停产案共122件；移送行政拘留共107起。部分地方环保系统执行新法力度大。如杭州市环保系统实施新法，一举端掉12个违法染色加工窝点，行政拘留26人。部分地方环保部门综合运用新法赋予的执法手段，显示出特殊威力。如广东省深圳市环保部门对偷排废水的恒进五金制品有限公司查封、扣押排污设施，责令停产整治，并处罚款20万元；河南省尉氏县吉利化工有限公司污水直排，环保部门查封排污设施，责令停产，对负责人移送拘留。 

　　公检法积极介入，环境行政执法得到司法机关有力支持。新《环保法》生效以来，各地公安机关已对部分环境违法案件责任人实施拘留。如四川省公安机关今年1月成功侦破一起重大污染环境案，“中明环境治理有限公司”涉嫌违法处置工业危险废物，公安机关对包括公司总经理在内的12名犯罪嫌疑人刑事拘留，目前正在进一步侦查中。河北省唐山市公安机关1月以来已侦办涉及环境污染刑事案件58起，刑事拘留42人。今年1月29日，最高检察院发布了落实党的十八届四中全会决定的《指导意见》，要求加大生态环境司法保护力度，探索检察机关提起公益诉讼，并要求各级检察机关开展“破坏环境资源专项立案监督活动”，加强与环境行政执法部门的沟通与合作，建立信息交流反馈、重大案件通报等机制。最高法院在全国18个省设立了382个环保法庭、合议庭或巡回法庭。今年1月21日，河北沧州市中级法院组织指导5个县法院对9起污染环境犯罪案公开宣判。2月8日，湖北黄石市下陆区法院因向大气排放含砷废气而判决6家企业14名责任人。各地法院最近还相继受理和审判了一批环境公益诉讼案件，江苏省泰州市环保联合会针对6家化工企业违法排污污染公共水域案，成功提起环境公益诉讼，江苏省高级法院作出终审判决，要求6家企业承担1.6亿元环境修复费。 

　  上述案例说明新《环保法》执行开局良好，但目前的成绩还远远不够。新《环保法》是一部凝聚了党心民意的法律，是一部能对民怨极大的污染现象重拳出击的法律。它的贯彻执行是国家在新常态下平衡经济发展与环境保护的制度支撑，它的实施效果直接关系到人民群众对于污染治理的迫切需求能否得到满足。环保部门必须统一认识，铁腕执法，不折不扣把新法贯彻落实到位。任何悲观、畏难、怠惰的态度都是中国环保人的耻辱；任何放任、回避、慵懒的行为都是中国环保人的失职。

综合信息

工信部通知进一步做好淘汰落后和过剩产能检查验收工作

 
为贯彻落实《国务院关于化解产能严重过剩矛盾的指导意见》（国发〔2013〕41号），依法依规淘汰落后和过剩产能，2015年2月15日工信部就进一步做好检查验收工作通知各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团工业和信息化主管部门，具体内容如下：

一、分类处理，确保淘汰的主体设备（生产线）不具备恢复生产条件

（一）列入工业和信息化部公告内企业的落后和过剩产能主体设备（生产线）要按期拆除处理。对落后产能主体设备（生产线）须作废毁处理，严禁异地转移。对过剩产能主体设备（生产线），可不完全作废毁处理。对不属于国家明令淘汰的辅助设备，经具有检测资质机构鉴定并出具法定报告后，可以再利用。

（二）属于下列情形无法按期拆除的主体设备（生产线），要报请省级人民政府同意并承诺不再恢复生产、由企业属地县（市、区）政府封存，并协调有关部门做好断电、断水，确保不具备恢复生产条件后，可视为完成淘汰任务。

1.拟拆除的主体设备（生产线）因债权债务纠纷、资产抵（质）押、申请破产等由相关部门依法查封、扣押、冻结；

2.拟拆除的主体设备（生产线）属国有资产，且处置程序尚未按有关规定完成；

3.拟拆除的主体设备（生产线）留作工业遗址、旅游开发等用途；

4.其他合规情形（如，依法依规进行转产）。

二、严格要求，切实做好检查验收工作

（三）对于完成主体设备（生产线）拆除的企业，要按照《淘汰落后产能工作考核实施方案》（工信部联产业〔2011〕46号）有关要求，及时组织进行现场检查验收，保存企业拆除主体设备（生产线）的录像或图片等资料，并对符合条件的企业出具书面验收意见。

（四）对于因本通知第（二）条所列情形无法拆除的主体设备（生产线），须要求企业提供相应的有效证明材料，并确认已被封存，且按照原国家电监会、工业和信息化部《关于进一步加强电力节能减排监管做好淘汰落后产能工作的通知》（电监稽查〔2012〕41号）等相关政策要求，采取断电、断水等措施，不具备恢复生产条件后，出具书面验收意见。

三、加强配合，做好日常监管和企业职工安置

（五）要充分发挥淘汰落后产能工作协调（领导）小组作用，加强协调配合和信息沟通，进一步明确部门监管职责，依法依规加强日常监管，形成工作合力，确保未按期拆除的主体设备（生产线）不再投入生产，待拆除的有关设备条件成熟时即行拆除。及时向社会公开相关企业名单、任务完成公告等信息，发挥舆论媒体的监督作用。

（六）要妥善处理淘汰落后和过剩产能与职工安置之间的关系。按照《人力资源社会保障部 财政部 国家发展改革委 工业和信息化部关于失业保险支持企业稳定岗位有关问题的通知》（人社部发〔2014〕76号）要求，积极配合有关部门落实相关政策，做好企业职工安置工作，维护社会稳定。

各地要按照本通知要求，对2010年以来尚未拆除主体设备（生产线）的企业情况进行验收，填写验收意见表（见附件），于2015年4月10日前将结果报工业和信息化部（产业政策司）。同时，要加强政策宣贯，及时反映工作中遇到的新问题、新情况，提出相关工作意见和建议。

通知正文及附件可到工信部网站查询。

附件：淘汰落后和过剩产能验收意见表
综合信息

环境保护部查处一批环评机构和从业人员

环境保护部3月6日对一批存在违法违规行为和不符合资质条件的环评机构、环评技术人员的处理情况进行通报。 

　　根据近期开展的对全国环评机构及从业人员专项执法抽查和公众举报核查结果，环保部决定对存在各类问题的63家建设项目环评机构和22名环评工程师分别作出了取消资质、缩减评价范围、限期整改、通报批评等相应处理。其中，对从业行为不规范、工作质量差的吉林省兴环环境技术服务有限公司等41家机构限期整改3至12个月和通报批评；对因提供虚假资质申请材料的济南大自然环保技术有限公司等8家机构不予批准环评资质，且一年内不得再次申请；对环评工程师数量达不到要求的通化市环境保护研究所等14家机构取消环评资质和缩减评价范围。具体处理情况已在环境保护部政府网站公布。 

环境影响评价制度是源头预防建设项目污染和破坏生态最重要的一项环保法律制度，而环评机构编制的环评文件是环评制度有效实施的重要技术支撑。新修订的《环保法》特别增加了对环评机构弄虚作假造成环境污染和生态破坏的法律责任。

近两年来，环保部连续开展专项执法检查，加大环评机构管理信息公开，鼓励公众参与监督，发挥与地方环保部门上下联动监管，先后分五批严肃处理159家违规环评机构和169名从业人员，但一些机构和从业人员仍不汲取教训，顶风违规从业。有的采取不法手段承揽业务，有的粗制滥造蒙混过关，有的出借资质挂靠人员，有的不负责任弄虚作假。这些行为不彻底铲除和杜绝，将影响环评制度有效性，危害环保事业，威胁环境安全，破坏社会诚信。 

　　在进一步加强环评机构监管方面，环保部有关部门决定下一步着重抓好以下工作：一是要求所有具有环保部门背景的环评单位全面退出建设项目环评技术服务市场，彻底解决“红顶中介”问题；二是近期将修订《建设项目环境影响评价资质管理办法》，严格规范从业行为，授予地方环保部门对环评机构更大的监督管理权限，加强并细化对违法违规行为的处理规定；三是全面公开环评资质受理、审查、审批信息，全面公开环评机构相关信息和诚信记录，全面公开对违规环评机构和人员处理信息；四是环保部将组织新一轮环评机构专项执法检查，对专项检查、日常管理和公众举报中发现的任何违法违规行为，一查到底，决不姑息。环保部有关部门负责人指出，欢迎广大公众对环保部门的工作进行监督，对环评机构违法违规行为积极举报。

综合信息

工信部 财政部联合组织实施工业领域煤炭清洁高效利用行动计划

 

　　为贯彻国务院《大气污染防治行动计划》（国发〔2013〕37号）和《能源发展战略行动计划（2014-2020年）》（国办发〔2014〕31号）精神，切实推进工业领域煤炭清洁高效利用，提高煤炭利用效率，防治大气环境污染，保障人民群众身体健康，工业和信息化部、财政部组织编制了《工业领域煤炭清洁高效利用行动计划》。于2015年2月2日以工信部联节[2015]45号文件印发给各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团工业和信息化主管部门、财政厅（局），请遵照执行。
　　通知正文及附件可到工信部网站查询。
　　附件：工业领域煤炭清洁高效利用行动计划.pdf　　
　　

企业信息

海湾环境科技（北京）股份有限公司
公司简介：

海湾环境科技（北京）股份有限公司（以下简称海湾环境）是工业VOC（挥发性有机物）、油气回收、锅炉低氮燃烧和PM2.5污染治理专家，致力于为中国能源石化企业和工业企业提供世界一流的气体环保解决方案。海湾环境服务领域包括石化行业（炼化基地、油品码头、油库、油站、化工园区、罐区仓储基地）和喷涂、包装印刷、燃煤燃气锅炉等行业。

海湾环境是国家发改委备案的节能服务公司，获得了中石油，中石化，中海油，中化等公司的认可。成功为奥运会、世博会、亚运会提供了气体环保解决方案，减少了城市油气、VOC和PM2.5颗粒排放，得以使中国城市居民呼吸到更为洁净的空气。

海湾环境拥有国际化的高素质管理技术团队并聘请了多名中国国家工程院院士担任顾问，公司在引进美国技术的同时注重自主研发创新，拥有多项专利等自主知识产权，是国家级高新技术企业，拥有占地100亩的研发生产基地。

典型案例：

1、中石化燕山石化整厂级全套VOC治理综合解决方案

海湾环境与中石化燕山石化分公司签署合同，为燕山石化“碧水蓝天”环保治理行动提供整厂级全套VOC治理综合解决方案。海湾环境采用多种工艺技术为燕山石化多套生产装置、多个罐区、储运厂解决VOC环保治理问题。处理物料及VOC种类包括成品油、苯、甲苯、乙苯、异丙苯、苯乙烯、抽余油、石脑油、乙二醇、丙酮、醋酸乙烯、废碱、渣油、芳烃类、硫化物等数十种。治理后的VOC排放将达到国家及北京市地标等相关排放标准的严格要求。为中石化“碧水蓝天”行动计划及北京市的大气污染治理做出积极贡献。这也是中国首个实施的大型炼化企业整厂级VOC综合治理项目，将对中国炼化企业VOC环保治理起到重要示范作用。

2、中石化燕山石化14台油气混烧锅炉低氮燃烧解决方案

燕山石化现有燃油燃气动力锅炉14台，规模从70～170 t/h不等，NOx排放量约190～260mg/m3。海湾环境针对上述14台锅炉的具体工况定制了专门的改造技术方案，主要包括：更换新型低氮燃烧器，采用空气分级、燃料分级等多种先进技术，控制燃烧速率、扩大还原区域；优化燃烧控制系统，精确调节助燃风与燃料量配比；增加烟气再循环系统,控制燃烧区的含氧量。通过以上措施，抑制热力型氮氧化物的生成，从而降低排放。目前燕山石化燃油燃气锅炉的低氮燃烧改造已经完成初步调试，NOx排放浓度由原来的200mg/m3降到了80mg/m3左右，远低于环保排放标准，为燕山石化为北京空气污染治理做出巨大贡献。

产品和服务：

· 工业VOC处理技术：

1、氧化焚烧技术（热力氧化焚烧系统（TO）；催化氧化系统（CO）；蓄热式氧化焚烧系统（RTO）；蓄热式催化氧化系统（RCO）；旋转式吸附富集+ 氧化系统；有机废水- 废气同步氧化焚烧系统）：适用各种含烷烃、烯烃、芳香烃、醇类、酮类、酚类、醛类、酯类、胺类、卤代烃等挥发性有机物废气的氧化处理。 处理后尾气能直接排放，符合GB16297-1996《大气污染物综合排放标准》要求。
2、酸性气体脱除技术（MDEA 和MEA 脱碳、脱硫系统；纤维液膜强化传质脱硫系统）适用：含CO2、SO2、H2S 等酸性气体废气的环保处理，可富集回收其中有价值组分。
3、有机溶剂回收技术（活性炭吸附系统；冷凝系统；膜处理系统；活性炭/冷凝/膜处理组合工艺）适用：原油/ 成品油/ 溶剂油、丙烯腈、醋酸乙烯、环氧氯丙烷、醛、酚、重烃类、酮类、苯类等的回收、处理。

4、低温等离子技术适用：治理各种工业气体异味（恶臭）。
    根据需处理废气的特性，海湾公司可针对性地选择和优化组合各种技术，为客户提供最佳的工业废气环保处理整体解决方案。

· 氮氧化物治理技术：

1、低氮燃烧技术

海湾环境引进美国加州最新低氮燃烧技术：空气分级燃烧技术、燃料分级燃烧技术、全预混燃烧技术、烟气再循环技术以及CFD模拟技术等，消化吸收开发了自主知识产权的天然气低氮燃烧技术，根据实际工况可满足60～100mg/Nm3的氮氧化物排放标准，达到国内领先水平。 
针对不同锅炉定制专门的改造技术方案，主要包括：

►更换新型低氮燃烧器，采用空气分级、燃料分级等多种先进技术，控制燃烧速率、扩大还原区域；

►优化燃烧控制系统，精确调节助燃风与燃料量配比；

►增加烟气再循环系统,控制燃烧区的含氧量。

通过以上措施，抑制热力型氮氧化物的生成，从而降低排放。技术优势：

►优异的安全性：采用美国先进BMS火焰管理系统，最大限度的保证燃烧器改造后的安全性；

►改造、运行、维护简单：依据原有燃烧器的尺寸进行设计，最大限度的保证同原燃烧器相同的性能；

►燃料适应性强：针对客户已有的多种燃料进行分析，最大可能保证燃烧器对燃料的适应性，以及在不同燃料下NOx的达标。

2、烟气脱硝（SCR/SNCR/SNCR+SCR）及CFB锅炉节能改造技术

烟气脱硝：海湾环境为中国热电厂提供世界最先进的NOx减排处理方案。可根据客户的实际情况和排放要求针对性设计NOx减排解决方案，确保经济最优地实现减排目标，包括： 氧化焚烧技术、低氮燃烧技术LNB/OFA、选择性非催化还原工艺SNCR、选择性催化还原工艺SCR、SNCR+SCR 组合脱硝工艺等。

适用：各种燃煤/ 燃油/ 燃气/ 生物质锅炉、工业窑炉、加热炉。

循环流化床(CFB)锅炉节能改造：海湾环境与清华大学合作为热电厂CFB锅炉提供节能改造方案。改造后CFB锅炉：平均厂用电率下降2% 左右；煤耗降低2%~3%；年检修费用可节省10% 以上。

· 油品/化工品码头油气回收技术：油品/液态化工品装船过程中，船舱内的大量挥发性有机物（VOC）从呼吸阀排出，带来严重的安全隐患，造成严重的环境污染和资源浪费。码头油气回收系统能将排放的VOC收集、处理并回收，实现保证安全、保护环境、回收资源的目的。

· 储油库/化工品库油气回收技术：炭吸附油气回收系统、冷凝油气回收系统、膜处理油气回收系统、炭吸附/ 冷凝/ 膜处理组合工艺。

· 加油站环保系统解决方案
· 泄漏检测与修复技术：针对生产环节的泄漏排放，公司拥有全球领先的LDAR（泄漏检测与修复）技术，帮助客户科学、高效的管理和控制设备、管阀件的泄漏排放。

技术信息

日本开发出玉米芯制PET技术

　　  日本群马大学一个研究小组最新公布的成果显示，他们开发出了利用农业废弃物玉米芯高效制备聚对苯二甲酸乙二酯(PET)的技术。
该研究小组利用玉米芯内含有的半纤维素制作出糖醛，然后利用催化剂将其转变为对苯二甲酸。研究小组检测发现，对苯二甲酸的碳元素完全来自生物质。然后，他们将对苯二甲酸与用于石油脱硫等的6种催化剂组合在一起，实现了化学反应，最终制成PET树脂。 

　　目前，虽然存在利用可食用生物质资源制造PET树脂的技术，但会大量消耗粮食。此外，也有利用转基因微生物、以植物的茎等为原料制作出生物燃料和化学品的技术，但是生产效率很低。而上述新研发技术则很容易实现工业化生产。 

　　研究人员表示，利用生物质资源生产PET树脂，将有助于固定二氧化碳，从而为解决气候变暖作出贡献。这一方法如果实现产业化，日本每年可固定约97万吨二氧化碳。 

　　通常，PET树脂以对苯二甲酸为主要原料，而对苯二甲酸来自石脑油。 

技术信息

五边形石墨烯新结构被发现

　　  中、美、日三国科学家近日发现一种碳的新结构——五边形石墨烯。这种以碳五元环为结构基元构成的二维结构可望成为一种全新的碳材料，一旦制备出来，某些方面性能可能会超越导体石墨烯，在电子学、生物医学和纳米技术等领域具有广泛的应用前景。这项发现引起了国际科学界的高度关注。 

　　北京大学应用物理与技术研究中心王前教授、中科院上海技术物理研究所陈效双研究员及其美、日合作者通过计算模拟研究发现，只用碳五元环也可以构成准二维的亚稳碳结构，其投影类似于一种名为“开罗五边形瓷砖”的装饰图案，他们将这一新的二维结构命名为五边形石墨烯。 

　　此前已经发现的碳材料大多是以碳六元环作为主要结构基元而构成，有的时候与五边形相互联结，后者通常被认为是拓扑缺陷，仅以碳五元环为结构基元而构成的碳材料一直没有发现，而新材料完全是二维五边形碳同素异形体。这一发现丰富了人们对碳结构的认识。目前，这一新型的碳同素异形体五边形石墨烯已被“维基百科”收录。 

　　分子动力学模拟提示，五边石墨烯能耐727℃高温，且具有可与石墨烯媲美的超高力学强度。同时，五边形石墨烯还具有一个大的内秉带隙，这一特性可使基于五边形石墨烯的半导体容易打开和关断，而不需要像石墨烯那样通过化学或物理的修饰来打开带隙，这也是石墨烯在电子器件应用受阻的阻碍之一。此外，这种五边形石墨烯不仅可以卷成以五元碳环为结构基元的半导体碳纳米管，还可堆叠成稳定的三维碳块体结构，且这种三维碳材料具有比碳T12相更大的带隙和较大的体弹性模量。 

