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政府信息
14部委关于印发《循环发展引领行动》的通知

关于印发《循环发展引领行动》的通知 
 发改环资〔2017〕751号
 各省、自治区、直辖市、计划单列市及新疆生产建设兵团发展改革委、科技厅（委）、工信厅（委）、财政厅（局）、国土资源厅（局）、环保厅（局）、住建厅（委、局）、水利厅（局）、农业（农牧、农村经济）厅（局、委、办）、商务厅（局）、国资委、国税局、地税局、统计局、林业厅（局）：
　　为贯彻落实党中央、国务院关于建设生态文明、推动绿色循环低碳发展的重大决策部署，根据党的十八届五中全会精神和“十三五”规划纲要要求，发展改革委会同有关部门制定了《循环发展引领行动》，经国务院发展循环经济工作部际联席会议审议通过，现印发你们，请贯彻执行。
 　　附件：循环发展引领行动 
 
国家发展改革委
科　　技　　部
工业和信息化部
财　　政　　部
国 土 资 源 部
环 境 保 护 部
住房城乡建设部
水　　利　　部
农　　业　　部
商　　务　　部
国　　资　　委
税　务　总　局
国 家 统 计 局
国 家 林 业 局
2017年4月21日


通知正文及附件可到国家发改委网站查询。















政府信息
工信部印发《工业节能与绿色标准化行动计划（2017-2019年）》

工信部关于印发《工业节能与绿色标准化行动计划（2017-2019年）》的通知
工信部节〔2017〕110号
各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团工业和信息化主管部门，有关行业协会:
现将《工业节能与绿色标准化行动计划（2017-2019年）》印发你们，请认真贯彻执行。
工业和信息化部
2017年5月19日 

工业节能与绿色标准化行动计划（2017-2019年）
为贯彻落实《中国制造2025》，推进实施《工业绿色发展规划（2016-2020年）》和《工业绿色制造工程实施指南（2016-2020年）》，充分发挥工业节能与绿色标准的规范和引领作用，促进工业企业能效提升和绿色发展，依据《国务院关于印发深化标准化工作改革方案的通知》（国发〔2015〕13号）和《国务院办公厅关于加强节能标准化工作的意见》（国办发〔2015〕16号）精神，制定本行动计划。
一、加强工业节能与绿色标准化工作的必要性
工业节能与绿色标准是依法规范工业企业用能行为、推动工业节能和绿色发展的重要依据。近年来，工业和信息化部会同国家质检总局等部门推动出台了《绿色制造标准体系建设指南》（工信部联节〔2016〕304号）、《装备制造业标准化和质量提升规划》（国质检标联〔2016〕396号），结合工业节能与绿色发展的需求，印发了《工业和通信业节能与综合利用领域技术标准体系》（工信厅节〔2014〕149号），不断加大标准的制定、宣贯和监督检查工作力度。在标准制修定方面，制修订了400多项单位产品能耗限额、产品能效、水效、再生资源利用等标准，初步形成工业节能和绿色标准基础。在标准实施监督方面，通过加强标准宣贯，落实强制性能耗限额和产品能效标准，推动企业淘汰低效设备，采用高效节能、节水技术工艺产品，开展重点用能行业能效对标达标活动，树立节水标杆企业,规范再生资源利用,不断提升工业能效和绿色发展水平。在标准宣贯工作基础上，通过加大工业节能监察力度，强化事中事后监管，支撑淘汰落后和化解过剩产能等重大政策落实；通过实施基于能耗限额标准的阶梯电价政策，倒逼企业节能降耗、降本增效，营造公平竞争市场环境。这些工作的开展，有力地推动工业企业能效提升和绿色转型，为超额完成“十二五”工业节能目标任务做出了重要贡献。
工业节能与绿色标准化工作虽然取得了一定的成效，但仍存在标准覆盖面不够、更新不及时、制定与实施脱节、实施机制不完善等问题。“十三五”时期是落实制造强国战略的关键时期，也是推进工业节能与绿色发展的攻坚阶段，国务院标准化改革也对工业节能与绿色标准化工作提出了更高的要求。为更好地落实绿色发展理念,全面推进绿色制造,完善工业节能与绿色标准化工作体系，做好未来几年的标准化工作，充分发挥标准化对工业节能与绿色发展的支撑和引领作用，决定实施工业节能与绿色标准化行动计划。
二、总体要求和工作目标
（一）总体要求
全面贯彻新发展理念，落实中国制造2025，加快推进绿色制造,紧紧围绕工业节能与绿色发展的需要，按照国务院标准化工作改革的要求，充分发挥行业主管部门在标准制定、实施和监督中的作用，强化工业节能与绿色标准制修订，扩大标准覆盖面，加大标准实施监督和能力建设，健全工业节能与绿色标准化工作体系,切实发挥标准对工业节能与绿色发展的支撑和引领作用。
坚持问题导向。按照工业绿色转型发展的规划和要求，针对工业节能与绿色发展面临的新问题，聚焦重点工作，加快单位产品能耗水耗限额、产品能效水效、运行测试、监督管理、绿色制造相关标准的制定、实施和监督。
坚持统筹推进。加强顶层设计，在协调各类标准需求的基础上，统筹推进国家标准、行业标准、地方标准、团体标准和企业标准制修订，构建定位明确、分工合理的工业节能与绿色标准体系。
坚持协同实施。落实工业节能与绿色标准制定、实施和监督工作的主体责任，充分发挥行业主管部门、节能监察机构、行业协会、社会组织、第三方机构、重点企业的积极性，形成工作合力，共同推进工业节能与绿色标准化工作。
（二）工作目标
到2020年，在单位产品能耗水耗限额、产品能效水效、节能节水评价、再生资源利用、绿色制造等领域制修订300项重点标准，基本建立工业节能与绿色标准体系；强化标准实施监督，完善节能监察、对标达标、阶梯电价政策；加强基础能力建设，组织工业节能管理人员和节能监察人员贯标培训2000人次；培育一批节能与绿色标准化支撑机构和评价机构。
三、重点任务
（一）加强工业节能与绿色标准制修订
1.制定一批工业节能与绿色标准。针对工业节能与绿色发展、构建绿色制造体系的新形势和新任务，加快制定一批工业节能与绿色发展标准。一是重点在钢铁、建材、有色金属、机械等行业制定一批节能节水设计、能耗计算、运行测试、节能评价、能效水效评估、节能监察规范、再生资源利用等标准，支撑能效贯标、节能监察、能源审计等工作。二是重点在终端用能产品能效水效、工业节能节水设计与优化、分布式能源、余热余压回收利用、绿色数据中心等领域制定一批节能与绿色技术规范标准，推动节能与绿色制造领域新技术、新产品推广应用。三是加快制定绿色工厂、绿色园区、绿色产品、绿色供应链标准，指导绿色制造体系建设。
2.修订更新一批工业节能与绿色标准。针对部分重点行业和重点用能设备标准标龄超过三年、不能体现技术和能效进步、无法适应工业绿色发展新要求等问题，缩短复审周期，加快修订更新一批工业节能与绿色标准。一是对钢铁、建材、石油化工、有色金属和轻工等重点行业单位产品能耗限额标准进行梳理，分类推进标准制修订工作，实现高耗能行业能耗限额标准全覆盖和滚动更新，并研究将“领跑者”指标纳入能耗标准。二是在钢铁、机械、电子、有色金属、轻工、航天等行业加强产品设备能效标准的制修订工作，确保标准指标先进，对用能设备起到引导约束作用。三是完善节能管理标准体系，加快制修订重点行业能源管理相关标准，推动工业企业加强节能管理。
（二）强化工业节能与绿色标准实施
1.加大强制性节能标准贯彻实施力度。贯彻执行强制性能耗限额和产品能效标准，依法规范工业企业用能行为，通过加大工业节能监察力度，督促重点企业贯彻执行强制性节能标准，落实能源计量统计制度，淘汰落后工艺和用能设备产品，不断提高能源利用效率。通过在钢铁、水泥、电解铝等行业实施基于能耗限额标准的阶梯电价政策，完善工业能耗核查与价格政策实施联动机制，利用价格手段促进工业企业提升能效，降本增效。
2.开展工业企业能效水平对标达标活动。向先进企业、先进水平看齐，推动实施节能技术改造，重点在钢铁、石油和化工、建材、有色金属等行业开展能效水效对标达标活动，实施能效水效“领跑者”制度，遴选发布能效标杆企业名单和能效指标，发布能效最佳实践指南，促进工业企业追赶先进，带动行业能效水平整体提升。继续遴选发布节能机电设备产品推荐目录和“能效之星”产品目录，推动工业企业采用高效节能的设备产品。
（三）提升工业节能与绿色标准基础能力
1.构建标准化工作平台。工业节能与绿色标准化工作涉及面广、参与主体多，需要加强沟通协调。工业和信息化部将会同有关部门，以及地方行业主管部门、节能监察机构、行业协会、社会组织和重点企业共同参与，搭建工作平台，加强工作沟通协调，总结标准制定实施经验，开展地方标准交流，统筹推进工业节能与绿色标准化工作。
2.加强标准宣贯培训。提升工业和信息化主管部门、节能监察机构、重点企业的贯标意识和能力，是落实节能与绿色标准作用的关键。结合节能与绿色标准更新情况，重点针对钢铁、石化、建材、有色金属、轻工、纺织、电子等行业，充分发挥地方节能监察机构的作用，通过编制培训教材、开展现场培训、建设网上培训平台等手段，加强对节能管理人员、节能监察人员、企业能源管理负责人的节能与绿色标准培训。
3.培育标准化支撑机构和评价机构。充分发挥市场主体作用，鼓励社会组织和产业技术联盟协调相关市场主体共同制定满足市场和创新需要的标准，是标准化工作改革的既定方向。依托研究机构、行业组织、产业联盟等，培育一批标准化支撑机构，加快发展团体标准和地方标准。培育一批工业节能与绿色发展评价机构，为标准实施提供技术支撑。
四、保障措施
（一）加强政策支持
加大对标准化工作的政策支持力度，并探索建立市场化、多元化的投入机制。支持重点行业、重点领域节能与绿色标准制修订工作，鼓励地方政府加强工业节能与绿色标准化工作投入，引导社会组织、工业企业等积极参与标准化工作。优先利用绿色金融手段支持企业对照标准实施节能与绿色技术改造。
（二）发挥地方和行业协会作用
充分发挥地方政府、第三方机构在节能与绿色标准化工作中的作用，结合长江经济带、京津冀等重点地区推进工业节能与绿色发展工作的实际需求，研究制定区域标准、地方标准和团体标准。加强部省联动，推动基础好、适应性强的地方标准、团体标准上升为行业标准、国家标准。
（三）加强舆论宣传
充分利用各类新闻媒体、采取多种方式加强对工业节能标准化工作的宣传，引导企业依法用能、合理用能，提升全民节能贯标和绿色发展意识。认真总结工业节能与绿色标准化工作经验，不断完善工作机制。

政府信息
环保部发布“十三五”危废物管理考核方案

　　环境保护部发布《“十三五”全国危险废物规范化管理督查考核工作方案》。重点从完善管理体系、加大管理力度、推进精细化管理、加强环境风险防控等方面提出了要求。 
　　“十二五”规范化管理督查考核发现对危险废物管理重视程度不够、处置能力存在结构性供需矛盾、企业主体责任落实不到位、管理基础和能力薄弱等问题。 
　　《“十三五”方案》一是进一步落实企业主体责任。要求将考核中发现的问题与环境执法工作相衔接，有条件的地方可将考核结果纳入市场主体的社会信用记录。 
　　二是进一步强化政府和部门监管责任。鼓励结合双随机抽查制度，将危险废物规范化管理督查考核工作融入日常环境监管工作中，进一步强化考核力度。制定《危险废物规范化管理督查考核工作评级指标》(以下简称《评级指标》)，对省(区、市)进行考核。要求各省(区、市)将危险废物规范化管理督查考核纳入对地方环境保护绩效考核的指标体系中，并综合运用通报批评、挂牌督办、约谈政府负责人等措施，敦促地方政府与部门落实监管责任。 
　　三是建立分级负责考核机制。以省(区、市)为主组织考核，国家对全国的规范化管理情况进行抽查。明确考核方式，国家按照《评级指标》对省进行考核，省参考《评级指标》，结合本省实际，适当调整指标对市进行考核，对产废单位和经营单位的考核按照《危险废物规范化管理指标体系》(环办[2015]99号)执行，并在检查时突出问题记录，填写《被抽查单位基本情况记录表》。 
　　四是突出考核重点。制定督查考核年度工作计划时，应按照考核要求，识别重点产废单位和其他产废单位，突出考核经营单位和重点产废单位，并明确重点产废单位识别要求。 





政府信息

两部门关于组织推荐2017年国家技术创新示范企业的通知

工信部办公厅 财政部办公厅关于组织推荐2017年国家技术创新示范企业的通知
 
工信厅联科函[2017]323号
  
各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团工业和信息化主管部门、财政厅（局），有关中央管理企业：
    为贯彻落实《中国制造2025》，加快实施创新驱动发展战略，强化企业技术创新主体地位，根据工业和信息化部、财政部联合印发的《技术创新示范企业认定管理办法(试行)》（工信部联科〔2010〕540号，以下简称《管理办法》）要求，决定开展2017年国家技术创新示范企业认定工作。有关事项通知如下：
      一、请各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团工业和信息化主管部门（以下简称各地工业和信息化主管部门）联合同级财政部门认真做好2017年国家技术创新示范企业的遴选和推荐上报工作。
      二、申请认定国家技术创新示范企业应具备的基本条件和编写申报材料的相关要求，按《管理办法》有关规定执行。
      三、各地工业和信息化主管部门联合同级财政部门对本地企业的申报材料进行审查和推荐，各省（自治区、直辖市）择优推荐不超过5家，已开展省级技术创新示范企业认定的省（自治区、直辖市）择优推荐不超过6家；各计划单列市、新疆生产建设兵团择优推荐不超过3家；中央管理企业择优推荐本级或1家下属企业。
      四、各地工业和信息化主管部门联合同级财政部门、各中央管理企业于7月17日前将推荐文件报工业和信息化部、财政部；将推荐企业汇总表及企业申报材料（格式见附件，文字版一式三份，电子版光盘一份）报工业和信息化部，材料收集工作委托机械工业信息研究院战略与规划研究所受理。
      五、联系方式
     工业和信息化部科技司技术创新处
     电话：010-68205231
     财政部经济建设司产业政策处
     电话：010-68552508
      六、材料报送地址
　　 地址：北京市西城区百万庄大街22号
    单位：机械工业信息研究院战略与规划研究所（请注明国家技术创新示范企业申报材料）
    邮编：100037
    电话：010-88379229
              
    附件：1. 国家技术创新示范企业推荐企业汇总表      
　　　　　2. 国家技术创新示范企业申报材料
　　

                                    工业和信息化部办公厅   财政部办公厅
                                              2017年5月23日

通知正文及附件可到工信部网站查询。










协会动态

协会通知召开“石油和化工行业挥发性有机物及废气治理技术专题研讨会”

关于召开“石油和化工行业挥发性有机物及废气治理技术专题研讨会”的通知
各有关单位：
    石油和化工行业是国民经济的能源和基础原材料产业，资源能源消耗较高，“三废”排放量较大，尤其是挥发性有机物（以下简称VOCs）及废气排放量位于工业行业前列。随着新《大气污染防治法》、《大气污染防治行动计划》、《石化行业挥发性有机物综合整治方案》、《“十三五”挥发性有机物污染防治工作方案》、炼油石化污染物排放标准等一系列法规、政策和标准的相继出台和实施，企业将面临更大的废气治理压力。
    为进一步贯彻落实国家有关VOCs和废气治理的最新要求和管理思路，加快推进石油和化工行业VOCs及废气治理，将先进、成熟、适用的新技术、新工艺、新装备引进并推广到石油和化工行业，切实提高行业企业环保治理水平，经研究，我会定于2017年7月12～14日在浙江省杭州市组织召开“石油和化工行业挥发性有机物及废气治理技术专题研讨会”，同期将成立“化工行业挥发性有机物及废气治理专业委员会”。现将有关事宜通知如下：
    一、会议组织
    主办单位：中国化工环保协会
    协办单位：江苏新世纪江南环保股份有限公司、北京同普绿洲环境科技有限公司
    二、会议内容
    （一）政策解读
    邀请国家有关部门领导和专家针对“十三五”挥发性有机物污染防治工作方案、重点行业挥发性有机物削减行动计划、石化行业排污许可证申请与核发技术规范等重大制度文件进行解读和交流。
     （二）技术交流
    邀请行业权威专家及技术持有单位针对VOCs、恶臭治理，脱硫、脱硝、除尘以及废气资源化利用等技术进行交流。
    （三）典型案例
    邀请石化、农药、化肥、煤化工等行业内重点企业针对废气治理及综合利用技术案例进行经验交流。
    （四）专题研讨
    1、组织召开“化学肥料工业大气污染物排放标准”（征求意见稿）讨论会；
    2、召开废气治理（VOCs、恶臭废气治理、脱硫、脱硝、除尘）专题对接会；
    3、召开VOCs源排查、无组织排放治理技术、VOC排放量计算等专题培训研讨会；
    4、召开增塑剂行业有毒有害替代工作座谈会。
    三、会议时间、地点
    会议时间：2017年7月12～14日，7月12日全天报到，会期三天。
    会议地点：浙江蓝天清水湾国际大酒店，地址：杭州市西湖区玉皇山莲花峰路37号。
    乘车路线：
    杭州萧山机场：乘机场大巴（10元）至武林小广场，再乘公交12路至终点站下即到酒店；如再打车至酒店25元左右；机场直接打车至酒店约50分钟 120元左右。
城站火车站（杭州站）：乘地铁1号线至龙翔桥再乘坐公交12路至酒店；直接打车至酒店约15分钟20元左右；
    火车东站（杭州东站）：乘地铁1号线至武林广场，再乘坐公交12路至酒店；直接打车至酒店约30分钟50元左右；
    四、参会人员
    工信部、环保部领导及有关专家；有关行业协会及地方行办代表；石油、石化、煤化工、氮肥、磷肥、复合肥、钾肥、橡胶、氯碱、农药、涂料、染料、医药、工程塑料等石油化工、煤化工、精细化工、化肥等行业相关企业环保负责人及代表；相关科研院所和环保公司代表；有关媒体代表。
    五、会议费用
    参会会议费2200元/人，包括：会务费、资料费、场地设备费、餐费等，7月8日前汇款2000元/人，同一单位两人以上代表（含两人）参会，2000元/人。代表住宿统一安排，费用自理。参会代表如需提前汇款，请将相关费用汇至如下账号：
    账 户 名：中国化工环保协会
    开户银行：中国工商银行北京六铺炕支行
    银行帐号：0200022309014419607
    六、联系方式
    联系人：周  波010-84885227、张岩男010-84885718
    吴  刚010-84885718、庄相宁010-84885436
    传  真：010-84885227
    邮  箱：hb_cpcif@163.com
    地  址：北京市朝阳区安慧里四区16号504室，邮编：100723

    附件1：会议报名回执
    附件2：初步会议日程
                                               中国化工环保协会
                                               2017年5月26日

通知正文及附件可到协会网站查询。
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协会动态

关于召开《化学肥料工业大气污染物排放标准》（征求意见稿）讨论会的通知
中石化联质环发（2017）60号

各有关化肥生产企业：
受环境保护部委托，由我会和中国氮肥工业协会、中国磷复肥工业协会、中国化学矿业协会共同承担的《化学肥料工业大气污染物排放标准》（征求意见稿）已完成。该标准将作为今后企业申请排污许可证的重要依据，将对企业的废气污染治理工作带来较大影响。为使标准更具科学性、前瞻性和可操作性，经研究，定于2017年7月12日在浙江省杭州市组织召开《化学肥料工业大气污染物排放标准》（征求意见稿）讨论会。同时，为解决石油和化工行业尤其是化肥行业脱硫、脱硝、除尘等废气治理难题，中国化工环保协会同期组织召开废气治理技术专题研讨会。现将有关事项通知如下：
一、会议内容
1、介绍《化学肥料工业大气污染物排放标准》（征求意见稿）编制情况及排放限值的制定原则、依据；
2、研究讨论《化学肥料工业大气污染物排放标准》（征求意见稿）及编制说明，讨论确定排放限值；
3、参加“石油和化工行业挥发性有机物及废气治理技术专题研讨会”（见附件）。
二、会议时间、地点
会议时间：2017年7月12日下午15︰00，请参会代表务必在7月12日上午前报到。
会议地点：浙江蓝天清水湾国际大酒店，地址：杭州市西湖区玉皇山莲花峰路37号。
标准讨论会不单独收费，请参加标准讨论会的代表参加7月13～14日召开的废气治理专题研讨会，有关要求见附件。
三、参加人员
氮肥、磷肥、钾肥、复混肥等化肥生产企业的代表；有关环保技术单位代表；标准编制组成员。请企业带废气排放情况及废气治理措施的有关材料参会。
四、联系方式
联系人：中国石油和化学工业联合会，张岩男，吴刚
电  话：010-84885718
邮  箱：zhang-y-n@163.com

附件：关于召开“石油和化工行业挥发性有机物及废气治理技术专题研讨会”的通知

              2017年6月8日

通知正文及附件可到协会网站查询。
协会动态
2017中国化工园区20强名单公布
  
     5月11日，2017中国化工园区与产业发展论坛在长三角南翼经济中心宁波召开。来自政府、化工园区管委会、国内外大型化工企业、贸易商、工程设计与科研院所等千余名代表到会，聚焦中国化工园区发展现状、探讨化工园区未来绿色循环发展、智慧安全发展、优化布局发展的转型升级道路，为我国化工园区发展把脉开方、献言献策。同时，会议上还公布了2017中国化工园区20强。 
    十届全国人大常委会副委员长顾秀莲出席会议并致词。她对我国近年来化工园区建设取得的长足进步表示肯定，认为化工园区已经成为推进产业基地建设的重要手段，在土地和资源集约利用、环境集中治理、安全统一监管、事故应急响应以及上下游产业协同发展等方面都发挥着越来越重要的作用。 
    中国石油和化学工业联合会会长李寿生表示，绿色发展理念绝不仅仅是一个安全环保的理念，而是一场转变发展方式的深刻变革。他呼吁全行业要进一步增强绿色发展的责任感和紧迫感，化工园区尤其要走在全行业绿色发展的最前列：一是要走在全行业“三废”达标排放最前列;二是要走在全行业资源综合利用最前列;三是要走在全行业安全生产最前列。四是要走在全行业实施责任关怀最前列。 
    目前全国重点化工园区502家，进入化工园区的规模以上石化企业有1.5万家，企业入园率达到51%左右。如何利用好信息化技术支撑化工园区发展战略、如何满足园区内企业智能化发展需求、如何进一步提升园区的管理效率，已成为园区未来发展所面临的共同课题。我国按照绿色发展理念开发建设的化工园区约50家，占全国省级以上化工园区的16%左右。2017年评出的“中国化工园区20强”每平方公里土地增加值产出率达到9.7亿元，单位万元工业增加值能耗1.93吨标煤，单位万元生产总值COD排放量0.32千克，单位万元生产总值SO2排放量0.95千克，平均产业关联度可达46%左右。 
    工业和信息化部原材料工业司副司长潘爱华表示，工信部将指导有条件的化工园区建设示范基地，争取打造数个具有全球影响力和竞争力的先进制造基地。下半年，工信部将在化工园区方面重点开展四项工作：一是提出分类提升意见;二是继续推进智慧化工园区试点;三是制定化工园区行业标准;四是打造特色产业示范基地。 
    论坛由中国石油和化学工业联合会主办，中国化工经济技术发展中心、宁波大榭开发区与中国石油和化学工业联合会化工园区工作委员会联合承办，同时得到了工业和信息化部原材料工业司、宁波市人民政府、AICM的大力支持。 


2017中国化工园区20强 (排名不分先后)
　　
    上海化学工业经济技术开发区 
　　惠州大亚湾经济技术开发区 
　　宁波石化经济技术开发区 
　　南京化学工业园区 
　　宁波大榭开发区 
　　江苏扬子江国际化学工业园 
　　江苏省泰兴经济开发区 
　　扬州化学工业园区 
　　淄博齐鲁化学工业区 
　　东营港经济开发区 
　　中国化工新材料(嘉兴)园区 
　　沧州临港经技术开发区 
　　泉港石化工业园区 
　　长寿经济技术开发区 
　　茂名高新技术产业开发区 
　　武汉化学工业区 
　　江苏高科技氟化学工业园 
　　中国石油化工(钦州)产业园 
　　吉林市化学工业循环经济示范园区 
　　济宁新材料产业园区 
　　2017中国化工潜力园区10强 (排名不分先后) 
　　天津南港工业区 
　　福建漳州古雷港经济开发区 
　　大连长兴岛(西中岛)石化产业基地 
　　中国化工新材料(聊城)产业园 
　　镇江新区新材料产业园 
　　青岛新河生态化工科技产业基地 
　　连云港石化基地(徐圩新区) 
　　安徽(淮北)新型煤化工合成材料基地 
　　营口仙人岛能源化工区 
　　江苏省洋口港经济开发区(洋口化学工业园) 



综合信息

国家发改委、财政部公示2017年园区循环化改造拟重点支持园区
    近期，国家发展改革委、财政部印发《关于请组织推荐2017年国家园区循环化改造重点支持备选园区的通知》（发改办环资〔2017〕565号）。两部委联合组织专家对各地上报的园区循环化改造实施方案进行了论证，初步确定了2017年园区循环化改造拟重点支持园区名单（附件）。
    为发挥社会各界的监督作用，现将拟入选2017年园区循环化改造重点支持名单的园区予以公示，公示期为6月2日-6日。公示期间如有质疑，请于公示期结束前将有关情况和证明材料传真或邮寄至两部委有关司局（来信请注明真实姓名及联系方式，否则不予受理）。
    国家发展改革委环资司传真：010-68505594
    地址：北京市西城区月坛南街38号
    邮编：100824
    财政部经建司传真：010-68552879
    地址：北京市西城区三里河南三巷3号
    邮编：100820 
    附件：2017年园区循环化改造拟重点支持园区名单.docx
                          

                        国家发展改革委环资司     财政部经建司
                                        2017年6月2日









附件

2017年园区循环化改造拟重点支持园区名单

杭州湾上虞经济技术开发区
杭州余杭经济技术开发区
铜陵金桥经济开发区
惠州大亚湾石化产业园区
盘锦辽东湾新区
界首田营循环经济工业园
铜梁工业园区
湖北枝江经济开发区姚家湾化工园
萍乡经济技术开发区
广元经济技术开发区
库车经济技术开发区
福建梅列经济开发区


















综合信息

六部委：推动符合条件的绿色矿山企业在境内上市
　　
    5月中旬，国土资源部、财政部、环境保护部、国家质检总局、银监会、证监会联合印发《关于加快建设绿色矿山的实施意见》。意见提出，推动符合条件的绿色矿山企业在境内中小板、创业板和主板上市以及到“新三板”和区域股权市场挂牌融资。 
　　《意见》提出，鼓励银行业金融机构在强化对矿业领域投资项目环境、健康、安全和社会风险评估及管理的前提下，研发符合地区实际的绿色矿山特色信贷产品，在风险可控、商业可持续的原则下，加大对绿色矿山企业在环境恢复治理、重金属污染防治、资源循环利用等方面的资金支持力度。 
　　对环境、健康、安全和社会风险管理体系健全，信息披露及时，与利益相关方互动良好，购买了环境污染责任保险，产品有竞争力、有市场、有效益的绿色矿山企业，鼓励金融机构积极做好金融服务和融资支持。 
　　鼓励省级政府建立绿色矿山项目库，加强对绿色信贷的支持。将绿色矿山信息纳入企业征信系统，作为银行办理信贷业务和其他金融机构服务的重要参考。 
　　支持政府性担保机构探索设立结构化绿色矿业担保基金，为绿色矿山企业和项目提供增信服务。鼓励社会资本成立各类绿色矿业产业基金，为绿色矿山项目提供资金支持。 















综合信息
2017年六·五世界环境日

    2017年中国环境日的主题是“绿水青山就是金山银山”。旨在动员引导社会各界牢固树立“绿水青山就是金山银山”的强烈意识，尊重自然、顺应自然、保护自然，自觉践行绿色生活，共同建设美丽中国。
　　2005年8月，时任浙江省委书记的中国国家主席习近平先生在浙江安吉余村考察时，首次提出“绿水青山就是金山银山”。2013年9月，习近平主席在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学发表演讲后回答学生提问时说，“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。”这一科学论断，深刻揭示了发展与保护的本质关系，从根本上更新了关于自然资源的传统认识，打破了简单把发展与保护对立起来的思维束缚，指明了实现发展和保护内在统一、相互促进和协调共生的方法论。
　　绿水青山既是自然财富，又是社会财富、经济财富。美丽山川、肥沃土地、生物多样性是发展的空间、优势和潜力。保护生态就是保护自然价值和增值自然资本的过程，保护环境就是保护经济社会发展潜力和后劲的过程，把生态环境优势转化成经济社会发展的优势，绿水青山就可以源源不断地带来金山银山，为子孙后代留下支撑永续发展的绿色银行。从这个意义来讲，抓环保就是抓发展，就是抓可持续发展。
　　正确处理好绿水青山和金山银山的关系，是实现可持续发展的内在要求，也是推进现代化建设的重大原则。坚持绿水青山就是金山银山，关键在人，关键在发展思路，关键在平衡和处理好发展与保护的关系，以环境保护优化经济发展、引导产业布局、倒逼结构转型，推动形成绿色发展方式和生活方式，实现经济社会发展和生态环境保护协同共进，实现经济效益、社会效益和生态效益共赢。







综合信息
国家发改委等14部委关于2017年全国节能宣传周和全国低碳日活动
的通知

关于2017年全国节能宣传周和全国低碳日活动的通知
发改环资〔2017〕948号
各省、自治区、直辖市及计划单列市、副省级省会城市、新疆生产建设兵团发展改革委、教育厅（教委、教育局）、科技厅（科委）、工业和信息化主管部门、环保厅（局）、住房和城乡建设厅（建委、建设交通委、建设局）、交通运输厅（局）、农业厅（委、办、局）、商务主管部门、国资委、新闻出版广电局、机关事务管理部门、总工会、团委，国务院有关部门，全国妇联、中央军委后勤保障部、中直管理局，有关社会团体：
为全面贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，宣传节约资源和保护环境的基本国策，培育和践行节约集约循环利用的资源观，大力倡导勤俭节约的社会风尚，在全社会营造节能降碳的浓厚氛围，推动绿色低碳发展，决定今年6月11日至17日为全国节能宣传周，6月13日为全国低碳日。为做好2017年全国节能宣传周和全国低碳日活动安排，现将有关事项通知如下。
一、今年全国节能宣传周活动主题是“节能有我，绿色共享”。全国低碳日活动主题是“工业低碳发展”。
二、节能宣传周和低碳日活动期间，各地方、各有关单位要认真落实《关于加快推进生态文明建设的意见》《“十三五”节能减排综合工作方案》《“十三五”控制温室气体排放工作方案》等相关要求，以建设生态文明为主线，凝聚社会各界力量，普及生态文明、绿色低碳发展理念和知识，营造崇尚节约、合理消费与低碳环保的社会风尚，推动形成绿色生产生活方式。要积极组织开展群众喜闻乐见、形式多样、丰富多彩的宣传活动，充分利用电视、广播、报纸、网络、微信、微博等媒体，加大宣传力度，广泛动员全社会参与节能降碳。加强与网络、通讯、城管等部门的衔接，妥善做好相关宣传材料的推送、发布及张贴工作。要结合工作实际开展各具特色的节能低碳宣传活动。
三、各地节能宣传周和低碳日活动牵头部门要切实发挥牵头作用，加强沟通协作，会同联合主办部门做好本地区节能宣传周和低碳日的组织工作。国家节能中心、国家气候变化战略研究和国际合作中心、中国节能协会、中国标准化研究院、各级节能监察机构和节能技术服务中心等单位要积极开展宣传活动，相关民间组织、社会团体、企事业单位要积极参与宣传活动。要坚决贯彻执行中央八项规定有关要求，既要保证宣传活动有声势有影响，又要坚持节俭办活动。
四、各联合主办部门、各省级节能宣传周和低碳日活动牵头部门要制定宣传工作方案，办好具有行业特点、地方特色的宣传活动。各地方、各有关单位可将特色活动报国家发展改革委，部分特色鲜明的活动，将纳入全国统一宣传安排。节能宣传周和低碳日活动结束后，各联合主办部门、各省级节能宣传周和低碳日活动牵头部门要对本年度节能宣传周和低碳日活动情况进行总结，并于7月31日前将书面总结材料报送国家发展改革委（环资司、气候司）。
附件：2017年全国节能宣传周和全国低碳日宣传重点
国家发展改革委
教育部
科技部
工业和信息化部
环境保护部
住房城乡建设部
交通运输部
农业部
商务部
国资委
新闻出版广电总局
国管局
全国总工会
共青团中央
2017年5月16日




综合信息

环保部发布《水泥窑协同处置危险废物经营许可证审查指南（试行）》

关于发布《水泥窑协同处置危险废物经营许可证审查指南（试行）》的公告
公告 2017年 第22号
　　为贯彻落实《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《危险废物经营许可证管理办法》等法律法规，规范水泥窑协同处置危险废物经营许可证审批工作，提升水泥窑协同处置危险废物行业的整体水平，我部制定了《水泥窑协同处置危险废物经营许可证审查指南（试行）》，现予发布。该公告自发布之日起施行。
　　特此公告。
　　附件：水泥窑协同处置危险废物经营许可证审查指南（试行）

                                                     　环境保护部
　　2017年5月27日
　
公告正文及附件可到环保部网站查询。












